Zadania na obliczanie stężeń roztworów
1. Gęstość 25% wodnego roztworu KOH w temperaturze 25 oC wynosi 1,24 g/cm3. Oblicz stężenie molowe tego roztworu  [5.5 M ]
2. Oblicz masę 20% roztworu H2SO4 niezbędną do przygotowania 5 dm3 roztworu tego kwasu, w którym stężenie jonów wodorowych wynosi 0,1 mol/dm3.  [122,5 g]
3. Zmieszano 0,3 dm3 0,1 M roztworu H2SO4 oraz 200 cm3 0,15 M roztworu tego kwasu. Jakie jest stężenie molowe otrzymanego roztworu ?   [0.12 M]
4. Ile cm3 stężonego 36% roztworu HCl o gęstości 1,18 g/cm3 należy dodać do 2,5 dm3 0,2 M roztworu tego kwasu, aby otrzymać roztwór o stężeniu 0,5 M ?  
5. Zmieszano równe objętości: 0,1 M KCl, 0,1 M K2SO4, 0,1 M H2SO4, 0,1 M KOH oraz wody. Podać stężenia każdego z jonów w otrzymanym roztworze. [K+] = 0.08   [Cl-] = 0.02  [SO42-] = 0,04 M   [H+] = 0,02 M

Uzupełnij równania poniższych przemian wpisując w miejsce znaków zapytania odpowiednie symbole

a)       21183 Bi                     ?  +  (
b)       24698 Cf                       ?  +  (
c)         ?                     22286 Rn   +  (
d)       3516 S                   3517 Cl   +   ?

e)       23492 U                ?  +  (                   ?  + (

Ile i jakie orbitale są w powłoce o n = 4 ?    dla n = 4  l = 0,1,2,3   1 orbital s, 3 orbitale p,

                                                                            5 orbitali d, 7 orbitali f
Jaki typ orbitalu opisują liczby kwantowe n = 3 i l = 2 ?   3d
Jakie wartości liczb kwantowych przypisujemy elektronowi 3d1 ?  n=3, l-2, m-2, ms=1/2
Jaki elektron opisywany jest następującymi liczbami kwantowymi: n = 4, l = 3, m = 2, ms = ½ ?
4f1

Określ strukturę powłoki walencyjnej cyny, wiedząc, że leży w 14 grupie i w 5 okresie
5s2 4d10 5p2

Zapisz konfiguracje elektronową atomu: 

a) glinu  b) tytanu   c) fosforu
  d) arsenu  e) selenu

W którym zestawie jony mają jednakową konfigurację elektronową ? Odpowiedź uzasadnij

1) Ca2+, F-, K+, S2-
2) Al3+, Mg2+, Na+, F-
3) As3+, Ca2+, Se2-, Br-
4) Cl-, Mg2+, Na+, S2- 
Narysuj elektronowe wzory strukturalne cząsteczek CO2, Cl2, H2S i określ ile wiązań typu ( i ( występuje w każdej z nich


Zapisz konfiguracje elektronową i obliczyć rząd wiązania dla jonów cząsteczkowych O2+, O2- oraz O22-. Jaka jest ich trwałość w stosunku do cząsteczki O2 ?


Czy trwalszy jest kation cząsteczkowy O2+ czy N2+ ? Który z tych jonów ma właściwości paramagnetyczne ?


Wyjaśnij dlaczego nie mówimy o kształcie takich cząsteczek jak: KI, CaO, Na2S 


Określ kształt i rodzaj wiązań  w cząsteczkach H2SO4 i HNO3
Które z podanych cząsteczek są polarne: CHCl3, SO2, CBr4, PCl3, CO2, NHCl2

Wykorzystując struktury Lewisa i model VSEPR, określ kształt każdego z następujących jonów: H3O+, SO4 2-, IF4-, NO3-, ClO3-

Ile wiązań ( i ( występuje w cząsteczkach: CO, NH3, HCHO, Br2 ?

Określ rząd wiązania i wykorzystaj go do ustalenia, która z cząsteczek każdej pary zawiera silniejsze wiązanie:

a) C22+ czy C2
b) O2 czy O22+

Teoria orbitali molekularnych przewiduje paramagnetyzm cząsteczki O2. Jakie inne  homojądrowe  cząsteczki dwuatomowe pierwiastków drugiego okresu są także paramagnetyczne ?

Obliczyć standardową  entalpie reakcji:

4NH3 (g) + 5O2 (g)   =  4NO(g) + 6H2O(g)
a) mając podane standardowe entalpie tworzenia:

NH3 = -45,94 kJ/mol

NO = 91,27 kJ/mol

H2O = -285,83 kJ/mol

b) na podstawie standardowych entalpii następujących reakcji:

4NH3 (g) + 3O2 (g)  = 2N2 (g) + 6H2O ©          (Ho = - 1531,24 kJ
N2 (g) + O2 (g) = 2NO(g)


        (Ho = 182,54 kJ


Na podstawie podanego efektu termicznego reakcji pierwszej obliczyć efekt cieplny reakcji drugiej:

3H2 (g) + N2(g)  =  2 NH3 (g)              (Ho = -92,4 kJ

                            NH3 (g) = 3/2 H2 (g)  +   1/2 N2(g)        (Ho = ?       Rx = -½R1

Obliczyć entalpię reakcji:     N2(g)  + ½ O2 (g)  = N2O (g)
mając następujące dane:

C (s) + 2 N2O (g)  =  CO2 (g) + 2N2 (g)          (Ho = -557 kJ

C (s) + O2 (g)  = CO2 (g)                                (Ho = -394 kJ      Rx = -½R1+ ½R2

Obliczyć entalpię reakcji:  CH4(g)  + 2 O2 (g)  = CO2 (g) + 2H2O ©          
mając następujące dane:

C (s) + 2 H2 (g)  =  CH4 (g)                       (Ho = -75 kJ            
C (s) + O2 (g)  =  CO2 (g)                          (Ho = -394 kJ

H2 (g) + ½ O2 (g)  =  H2O (g)                   (Ho = -557 kJ            Rx = 2R1- R2 – R3

Obliczyć entalpię reakcji:    H2(g)  +  S (s)  = H2S (g) 
mając następujące dane:

H2S (g) + 3/2 O2 (g)  =  SO2 (g)   +   H2O (g)                   (Ho = -519 kJ

2H2 (g) +  O2 (g)  =   H2O (g)                                          (Ho = -484 kJ
S (s) +  O2 (g)  =  SO2 (g)                                               (Ho = -297 kJ    Rx = ½R2  + R3 – R1

Obliczyć standartowe ciepło tworzenia cyklopropanu znając wartości:


(Ho298 tw. CO2 (g) = - 393,5 kJ/mol


(Ho298 tw. H2O (c) = - 285,8 kJ/mol


(Ho298 spal. cyklopropanu = 2085,8 kJ/mol

Wyznaczyć (Ho298 dla reakcji:           2CH4 (g)  =  CH3CH3 (g) + H2 (g)
wiedząc, że:

(Ho298 spal. CH4 (g) = - 890,35 kJ/mol

(Ho298 spal. C2H6 = - 1558,4 kJ/mol

(Ho298 tw. H2O (c) = - 285,84 kJ/mol           Rx = 5R1+ 5R2 – R3
Spośród  podanych procesów wybierz te, których przebieg wiąże się ze wzrostem   entropii

a) topnienie

b) sprężanie gazu

c) spalanie węgla

d) dysocjacja H2SO4
e) parowanie

f) resublimacja

g) synteza amoniaku

h) synteza wody

Zaproponuj cztery sposoby przesunięcia w lewo położenia równowagi egzotermicznej reakcji spalania amoniaku do azotu i pary wodnej


Określ, w która stronę przesunie się położenie równowagi egzotermicznej reakcji utleniania tlenku węgla(II) do CO2, jeżeli:

a) do układu reakcyjnego  wprowadzi się nadmiar tlenu

b) podniesie się temperaturę układu

c) z układu usunie się część tlenku węgla(II)

d) zmniejszy się objętość naczynia reakcyjnego

e) do układu doda się tlenek węgla (IV)

f) podniesie się ciśnienie panujące w układzie


Podane reakcje prowadzono w naczyniu zamkniętym. W którą stronę przesunęła się ustalona poprzednio równowaga po zwiększeniu pojemności naczynia ?



H2 + I2  ( 2HI

N2O ( 2NO2
2Hg(s) + O2 ( 2HgO(s)

W której reakcji wzrost ciśnienia spowoduje przesunięcie położenia równowagi w prawo 

N2 (g) + 3H2 (g) = 2NH3 (g)
N2 (g) + O2 (g) = 2NO(g)
4HCl(g) + O2 (g) = 2H2 (g) + 2Cl2 (g)
 PCl5 (g)  = PCl3 (g) + Cl2 (g)
